
1 

Medienpädagogischer Forschungsverbund Südwest 

JIM-Studie 2010 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Landesanstalt für Kommunikation Baden-Württemberg (LFK) 

Landeszentrale für Medien und Kommunikation Rheinland-Pfalz (LMK) 

 

Kooperationspartner: 

SWR Medienforschung 

 



2 

Medienpädagogischer Forschungsverbund Südwest 

JIM 2010: Soziodemografie
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Basis: alle Befragten, n=1.208Quelle: JIM 2010, Angaben in Prozent

Zunahme gegenüber 2009:
TV/Flachbildschirm + 10 PP
Feste Spielkonsole + 6 PP

Tragb. Spielkonsole + 5 PP

Rückgang gegenüber 2009:
DVD-Player - 4 PP
Videorekorder - 4 PP
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Non-mediale Freizeitaktivitäten 2010
- täglich/mehrmals pro Woche -

Basis: alle Befragten, n=1.208Quelle: JIM 2010, Angaben in Prozent
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Non-mediale Freizeitaktivitäten 2010/2005
- täglich/mehrmals pro Woche -
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Medienbeschäftigung in der Freizeit 2010
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Medienbeschäftigung in der Freizeit 2010
- täglich/mehrmals pro Woche -
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Wichtigkeit der Medien* 2010
- sehr wichtig/wichtig -

Quelle: JIM 2010, Angaben in Prozent  

*egal ob über herkömmlichen Weg, über das Internet oder andere Wege

Basis: alle Befragten, n=1.208
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Wichtigkeit der Medien im Tagesablauf
- ist mir am wichtigsten -
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Wichtigkeit der Medien in der Freizeit
- ist mir am wichtigsten -
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In den letzten 14 Tagen für Radio genutzte Medien
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Radionutzung: Höre im Vergleich zu vor einem Jahr …
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In den letzten 14 Tagen für Fernsehen genutzte Medien
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Liebstes Fernsehprogramm* 2010
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Basis: alle Befragten, n=1.208
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Lieblingsserien* im Fernsehen 2010
- Oberkategorie und Beispielsendungen -
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Nutzungsentwicklung Printmedien 2004-2010
- täglich/mehrmals pro Woche -
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In den letzten 14 Tagen für Internet genutzte Medien:
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Internet: Nutzungsfrequenz 2003 - 2010
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Entwicklung tägliche Onlinenutzung 2006 – 2010
- Mo-Fr, Selbsteinschätzung in Minuten -

99
106

117

134
138

0

30

60

90

120

150

180

2006 (n=1.205) 2007 (n=1.204) 2008 (n=1.208) 2009 (n=1.200) 2010 (n=1.208)

Quelle: JIM 2006 - JIM 2010 Basis: alle Befragten   



26 

Medienpädagogischer Forschungsverbund Südwest 

46

54

39

44

45

47

45

47

48

44

17

6

24

23

21

14

13

19

17

16

14

15

14

11

12

14

18

11

12

17

23

25

22

22

22

25

24

24

23

24

0 25 50 75 100

Gesamt

Mädchen

Jungen

12-13 Jahre

14-15 Jahre

16-17 Jahre

18-19 Jahre

Hauptschule

Realschule

Gymnasium

Kommunikation Spiele Informationssuche Unterhaltung (z.B. Musik, Videos, Bilder)

Basis: Internet-Nutzer, n=1.188

Inhaltliche Verteilung der Internetnutzung

Quelle: JIM 2010, Angaben in Prozent



27 

Medienpädagogischer Forschungsverbund Südwest 

Aktivitäten im Internet – Schwerpunkt Kommunikation 
- täglich/mehrmals pro Woche -
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Tätigkeiten im Internet/am Computer – Schwerpunkt: Unterhaltung
- täglich/mehrmals pro Woche -
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Tätigkeiten im Internet/am Computer – Schwerpunkt: sich informieren
- täglich/mehrmals pro Woche -
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Nachrichten/Aktuelles im Internet
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Quelle: JIM 2010, Angaben in Prozent Basis: alle Befragten, n=1.208

Tätigkeiten im Internet/am Computer – Schwerpunkt: Schule/Freizeit
- täglich/mehrmals pro Woche -
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Aktivitäten im Internet – Schwerpunkt Web 2.0
- täglich/mehrmals pro Woche -
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Gesamt
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Quelle: JIM 2010, Angaben in Prozent Basis: alle Befragten, n=1.208

Web 2.0 Nettozählung (ohne Communities):

Mache ich tägl./mehrm. pro Woche: 22%

Mache ich mind. 1 x pro Woche: 37%

Mache ich überhaupt: 75%
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Spielen (Computer/Internet/Konsole)
- täglich/mehrmals pro Woche -
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Quelle: JIM 2010, Angaben in Prozent Basis: jeweilige Nutzer
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Nutzung von brutalen bzw. besonders gewalthaltigen 

Computer-, Konsolen oder Onlinespielen
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Quelle: JIM 2010, Angaben in Prozent Basis: Nutzer PC-/Online-/Konsolenspiele, n=979
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Quelle: JIM 2010, Angaben in Prozent Basis: Internet-Nutzer, n=1.188
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Meistgenutzte Online Communities 2010 

- offene Nennungen, Auswahl -
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Basis: Internet-Nutzer, n=1.188Quelle: JIM 2010, Angaben in Prozent, Nennungen ab 2 Prozent
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Hinterlegte persönliche Daten im Internet  2008 - 2010
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Quelle: JIM 2008 - 2010, Angaben in Prozent Basis: Internet-Nutzer
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Online-Communities: Privacy-Option aktiviert

Quelle:  JIM 2010, JIM 2009, Angaben in Prozent Basis: Nutzer Online-Communities
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Gefahren im Internet
- bis zu drei Nennungen -
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Quelle: JIM 2010, Angaben in Prozent, Nennungen ab  5% Basis: Internet-Nutzer, n=1.188
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Schutz vor Gefahren im Internet
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Quelle: JIM 2010, Angaben in Prozent, Nennungen ab 5 % Basis: Internet-Nutzer, n=1.188
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Es wurde Falsches oder Beleidigendes über mich im Internet 

verbreitet

Quelle: JIM 2010, JIM 2009, Angaben in Prozent Basis: Internet-Nutzer
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Gibt es jemanden in Deinem Bekanntenkreis, der schon mal im Internet 

fertig gemacht wurde?

Quelle: JIM 2010, JIM 2009, Angaben in Prozent Basis: Internet-Nutzer
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Quelle: JIM 2010, Angaben in Prozent Basis: Internet-Nutzer, n=1.188



44 

Medienpädagogischer Forschungsverbund Südwest 

10

9

6

16

11

5

4

10

9

10

0 5 10 15 20

Gymnasium

Realschule

Hauptschule

18-19 Jahre

16-17 Jahre

14-15 Jahre

12-13 Jahre

Jungen

Mädchen

Gesamt

In der Community schon von politischen oder religiösen Gruppen 

angesprochen worden

Quelle: JIM 2010, Angaben in Prozent Basis: Nutzer Online-Communities, n=999

Politische Gruppen: 5 %

etablierte Parteien 2%, 
rechte Szene/Parteien 2%

Religiöse Gruppen: 5%
kath./ev. Kirche 1%, Muslime 1%,

Zeugen Jehovas 2% , Scientology 1%, 
Islamisten 1%
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Quelle: JIM 2010, Angaben in Prozent Basis: Internet-Nutzer, n=1.188
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Handy-Besitzer 2010
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Quelle: JIM 2010, Angaben in Prozent Basis: alle Befragten, n=1.208
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Quelle: JIM 2010, Angaben in Prozent Basis: Besitzer Handy/Smartphone, n=1.170



48 

Medienpädagogischer Forschungsverbund Südwest 

2

5

8

11

19

18

17

24

29

62

66

70

76

74

2

4

6

6

15

20

23

28

46

64

74

87

84

90

0 25 50 75 100

 Fotos/Filme als MMS verschicken

MP3 als MMS verschicken

Mit Handy Mails abrufen

 Mit Handy im Internet surfen

 Handyspiele spielen

Mit Handy Nachrichtendienste empf.

 Fotos/Filme mit Bluetooth verschicken

 MP3 mit Bluetooth verschicken

 Fotos/Filme machen

Mit Handy Musik hören

Jemanden anrufen

 SMS schicken

Angerufen werden

 SMS bekommen

Mädchen

Jungen

Nutzung verschiedener Handy-Funktionen
- täglich/mehrmals pro Woche -

Quelle: JIM 2010, Angaben in Prozent Basis: Besitzer Handy/Smartphone, n=1.170



49 

Medienpädagogischer Forschungsverbund Südwest 

Probleme mit Handy
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Kenntnis / Erhalt brutaler Videos oder Pornofilme aufs Handy
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Quelle: JIM 2010, Angaben in Prozent Basis: Besitzer Handy/Smartphone, n=1.170
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„Habe schon mal mitbekommen, dass eine Schlägerei mit dem 

Handy gefilmt wurde“
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Quelle: JIM 2010, Angaben in Prozent Basis: Besitzer Handy/Smartphone, n=1.170


